

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera trimestre, 24 rs.
Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Año IV.

El Menorquín

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscriptores.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Núm. 978.

Mahón, sábado, 19 de Octubre de 1872.

Noticias Generales.

La abundancia de original no nos ha permitido publicar la siguiente notable carta que el célebre Victor Hugo ha dirigido a los republicanos franceses reunidos para celebrar el aniversario del 21 de setiembre de 1792, en que la Asamblea Nacional proclamó la República. En las actuales circunstancias, en que hay algunos pesimistas que desconfían del porvenir de la causa de los pueblos al ver la concentración de las fuerzas reaccionarias contra la República, son de gran interés las profundas consideraciones del gran demócrata francés. Dice así la carta:

«Queridos conciudadanos: Me hacen el favor de desearme mi presencia en vuestro banquete. Mi presencia es mi pensamiento. Dejadme tomar un momento la palabra en medio de vosotros. A los amigos, tengamos confianza. No somos tan vencidos como se supone. A tres emperadores opongámos tres fechas: el 14 de julio, el 10 de agosto y el 21 de setiembre. El 14 de julio ha demostrado la Bastilla y significa libertad. El 10 de agosto ha decoronado los Tullios, y significa igualdad. El 21 de setiembre ha proclamado la República, y significa fraternidad. Estas tres ideas pueden triunfar de tres ejércitos. Son bastantes a sujetar todos los monstruos. Se acuerden en esta palabra: Revolución. La revolución es el gran domador, y si la monarquía tiene los leones y los tigres, nosotros tenemos el abejarro.»

Ya que estamos en tiempo de contar las fuerzas, hagámoslo también nosotros. Por un lado hay tres hombres, y por el otro los pueblos. Es verdad que estos tres hombres son tres omnipotentes. Tienen todo lo que constituye y caracteriza el derecho divino. Tienen la espada, el cetro, la ley escrita, cada uno su Dios, cada uno sus sacerdotes, tienen los jueces, los verdugos, los suplicios, y el arte de fundar la esclavitud sobre la fuerza misma de los esclavos. ¿Habéis leído el espantoso código militar presionos? Pues esos omnipotentes son los dioses. Nosotros no tenemos en favor nuestro sino la circunstancia de ser los hombres.

A la antigua monarquía, que es el pasado viviente y viviendo la vida terrible de los muertos, y los reyes especiales, al viejo despotismo, que puede con un gesto desenvarzar cuatro millones de sables, que declara la fuerza superior al derecho, que restaura el antiguo crimen llamado conquista, que degüella, saquea, extermina, lleva masas innumerables al matadero, no se priva de ninguna infamia provechosa y roba una provincia a la patria y un reloj a la casa de Al este

formidable coalición de las tinieblas, a este poder compacto, nocturno, enorme, qué le podemos oponer? Un rayo de aurora; y quién vencerá? La luz.

Amigos, no lo dudéis. Si, Francia vencerá. Una trinidad de emperadores puede ser una trinidad como otra cualquiera, pero no es la unidad. Todo lo que no es uno se divide. Desde luego ya tenemos una buena probabilidad, y es que se devoran entre sí, y luego hay otra, y es que la tierra temblará.

Para hacer temblar la tierra bajo los reyes bastan ciertas voces tonantes. Estas voces están en casa. Se llaman Voltaire, Rousseau, Mirabeau. No: el gran continente, sucesivamente iluminado por Grecia, Italia y Francia, no volverá a caer en la noche, no. Un ataque inofensivo de los vandales contra la civilización no es posible. Para defender el mundo basta una ciudad. Nosotros la tenemos.

Los carniceros pastores de los pueblos, tomando por instrumento la barbarie y por fin el salvajismo, los azotes del destino, los ciegos conductores de las sordas muchedumbres, las erupciones, las invasiones, los diluvios de ejércitos sumergiendo las naciones, esto es el pasado; pero no es el porvenir. Rehacer a Cambises y Nemrod es absurdo. Resucitar los fantasmas es imposible. Volver a poner el universo bajo la espada, es una tentativa insensata. Estamos en el siglo XIX, hijo del XVIII, y sea por la idea, sea por la espada, el Paris de Danton vencerá a la Europa de Atila.

Yo lo afirmo: y vosotros, ciertamente no lo dudais. Ahora propongo un brindis. No lo olviden nuestros gobiernos momentáneos. La prueba de la monarquía se hace por la Siberia, por Spießberg, por Spandau, por Lambessa y Cayena. La prueba de la República se hace por la amnistía. Brindo por la amnistía, que hará hermanos a todos los franceses, y por la República, que hará hermanos a todos los pueblos.—Victor Hugo.

Madrid 12 de octubre.

De La Igualdad:

Nuestro amigo y correligionario el C. Oróñez ha presentado a las Cortes el proyecto de ley que más abajo verán nuestros lectores, razoñado en la siguiente exposición:

«La nación española no debe pagar más que los servicios que recibe, y mientras que los recibe como hacen los particulares, no se suocie al súbdito. La empleomanía y las clases pasivas son dos concursos que nos devoran, y de que es preciso curarnos a todo trance.

Se ha dicho que lo que se paga a estas clases es la ley de pobres en España. Pero es una ley de pobres para muchos que no lo son, que España ni puede ni debe pagar.

Pero se dice: ¿Dejaremos perecer a las viudas y a los que han servido al Estado? A las viudas se las puede colocar en las administraciones subalternas de correos, como se hace en Francia hace más de treinta años.

A los retirados de Guerra y Marina se les darán las demás administraciones de correos, las de aduanas, los consulados y otros destinos que ahora sirven en general para premiar a los adalideros de los que han asaltado el poder.

Pagar a tantos ministros que nos han desgobernado, en lugar de castigarlos, me parece un despropósito, y lo mismo a jueces y administradores de los que en general sólo se oyen quejas en el país.

Cuando se oye decir a algunos: yo he servido tantos años, no falta quien les replica diciéndoles: diga V. qué el Estado le ha servido a V. durante tantos años.

Los soldados serían los únicos que tendrían derecho a percibir algo por sus servicios, puesto que se les ha obligado a hacerlo contra su voluntad. No sabemos que nadie le haya obligado a tomar un empleo. En Inglaterra el impuesto o contribución de pobres se paga por los parroquias; es decir, es un impuesto local, y aquí podría ser municipal, para que nadie pereciese de hambre: ha sido generalmente de 600 millones de reales, y aun ha llegado a 900 millones de reales al año, pero es para socorrer a 30 millones de habitantes, caso necesario.

Aquí se destinan al pie de 200 millones de reales; pero sólo para 120 mil individuos que, según dijo un ministro en las Cortes, son los empleados y cesantes, que en general han sido el azote de los pueblos y de los contribuyentes.

Proponemos al Congreso de diputados el siguiente proyecto de ley:

«Art. 1.º Se borrarán del presupuesto las partidas dedicadas a las clases pasivas.

Art. 2.º De cuantos pertenezcan a ellas se formará un sindicado, que nombrarán ellos mismos, para que se den las administraciones subalternas de correos a las viudas e hijos, a quienes pague ahora, y las demás administraciones de correos, las de aduanas, los consulados y otros destinos análogos, serán para los oficiales retirados de Guerra y Marina, sin que puedan hacerse nominamientos en otros distritos que dichas

clases se extingan.

Art. 3.º El citado sindicado formará lista, por provincias, de los retirados y sueldos que ahora perciben, y anualmente de los destinos que se les confieran y de los que restan sin colocar.

Palacio del Congreso 10 de octubre de 1872.

El indulto concedido al contralmirante Viñale y al comandante Navarrete no ha sido tan completo como se había dado a entender. A ambos se les ha conmutado la pena de diez años de presidio por la de seis años de arresto en el castillo de Gibralfaro, en Málaga, y pérdida de sus respectivos empleos.

Entre esto y la deportación a Caparias, a que se dijo iba a quedar reducida la pena, hay una gran diferencia, tanto más notable cuanto que a todos los cogidos con las armas en la mano, lo mismo en Navarra que en Cataluña, incluso los prisioneros de Oroquieta, no se les ha impuesto otro castigo que el de la deportación.

En la España monárquica se castiga con más rigor al que trata de sublevarse contra el poder que a los sublevados, lo cual excita el apetito a hacer las cosas en toda regla y caiga el que caiga.

Creemos interesante en los momentos actuales suministrar a nuestros lectores algunas, aunque muy imperfectas, noticias topográficas acerca del Ferrol, en cuyo punto ha tenido lugar el movimiento republicano de que el Gobierno dio cuenta ayer en las Cortes.

El Ferrol es plaza muy fuerte y commandancia de marina, teniendo establecida en ella estación telegráfica de primera clase con servicio permanente. Su puerto y bahía son magníficos, y los mejores, no ya de Europa, sino quizás del mundo entero. La forma una ráe de las muchas que existen en nuestras costas del Norte, siendo su figura la de un inmenso lago cuya comunicación con el mar ó entrada del puerto se verifica por entre dos elevadas montañas, formando un callejón que podrá tener próximamente medio kilómetro de largo por 200 metros de ancho, y que se ensancha luego, formando últimamente a izquierda y derecha una costa lóbitalaria e inabordable de agudos y elevados picos.

La mar es brava y dura, y en los temporales más pequeños, y no hace muchos años se perdió en las inmediaciones un vapor que intentaba tomar el largo para correr la borrasca, y fue

arrojado de popa sobre la costa.

La entrada del puerto está defendida por dos fuertes, uno mas avanzado en la orilla izquierda, artillado con piezas rayadas, y otro, de construcción moderna, el magnífico castillo de San Felipe, en la orilla derecha, casi a la entrada del lago, y en cuyo fuerte se encerraron las tropas isabelinas durante la insurrección de 1868, aunque sin hostilizar a la población, mediante pacto expreso. En aquella fecha el fuerte estaba sin concluir ni artillar, y no sabemos si desde entonces lo habrá sido.

Frente a la boca del callejón que forma la entrada del puerto se levantan los arsenales, formando en malecón o puerto, que denominan la «Coruña del parque», una gran batería con 40 cañones antiguos, colocados siempre en sus alustres y troneras, y con sus correspondientes repuestos de balas redondas; esta batería barre, pues, la entrada en toda su longitud.

Sus arsenales son magníficos, el orgullo del Ferrol y su principal origen de vida. Pueden ocuparse en ellos 6.000 trabajadores, por más que desde 1860 nunca hayan pasado de 4.000, y que hoy estén reducidos, más aún que en 1860, no llegando su número a 1.800 por la emigración de muchos republicanos a América, emigración que para mengua de los partidos monárquicos han provocado y obligado estos con sus abusos y arbitrariedades repetidas, con gran daño de la industria nacional y del Estado.

Por la parte de tierra las defensas naturales y de arte son grandes, existiendo en la población tres magníficos cuarteles que pueden contener más de 8.000 hombres.

Próxima al Ferrol se encuentra una magnífica fundición y fábrica de moneda de cobre, que puede diariamente producir hasta 16.000 duros, siendo su fabricación media durante un día de trabajo natural de ocho a diez mil duros.

Los buques en bahía se hallan, pues, dominados por las baterías del arsenal que impiden también la entrada del puerto, cuya mayor defensa consiste, sin duda, en los castillos, que pueden dominar con su fuego la población y los arsenales, si bien causando en este caso al país inmensos e irreparables perjuicios.

Las existencias de cobre, tanto en la fundición como en el arsenal, son inmensas.

De Las Provincias: «Hace pocos días que el general Baldrich, queriendo manifestar a un alcalde su agradecimiento por el interés que se tomaba dando cuantas noticias podían serle útiles para que las tropas pudiesen dar con los carlistas, le dijo que, pidiése de él lo que juzgara conveniente en interés del pueblo que representase. El alcalde, que lo que mas le mortifica son las frecuentes visitas de los defensores del absolutismo, pidióle una pequeña fuerza para que les rechazara dado caso

que fuesen de nuevo, a lo que no pudo ó no quiso acceder el citado general, instándole de nuevo a que solicitase otra, que podríamos llamar gracia de su autoridad, hasta que por último le pidió un número de armas para rechazar a los carlistas, respondiéndole personalmente de ellas y comprometiéndose a trasportarlas al punto que le indicase luego de concluirse la guerra civil.

El Sr. Baldrich accedía, pero con una condición; con la condición de que el alcalde se hiciera monárquico.

Los comentarios los dejamos a la consideración de nuestros lectores, y si en algo valen, los recomendamos al ministro de la Guerra, para que tenga en cuenta la diplomacia de su subordinado el dia que haya de hacer nueva defensa de él.

Se han declarado vacantes por el Congreso los distritos electorales de Lérida, Quintanar de la Orden, Lucena, Tírmec, Ronda, Teruel, Valmaseda, Pozoblanco y Fuenteladela.

También quedarán vacantes los distritos de Solsona y La Carolina que representaba el digno y malogrado general Pierrad.

El dia 10 por la tarde empezó a circular una hoja clandestina anunciando la próxima llegada de Cabrera a esta corte; pero por mandato judicial fué recogida inmediatamente.

Cerca de Carlisle, ciudad situada en la frontera de Escocia, ha ocurrido un espantoso accidente. En la estación de Kirtlebridge chocó un tren de viageros con otro cargado de metal. Un mecánico y diez viageros resultaron muertos y otras muchas personas gravemente heridas. El accidente fué ocasionado por una falsa maniobra de señales.

Con la violencia del choque, algunos wagones fueron literalmente lanzados al aire, y dos encontrados a una distancia considerable del punto donde se verificó el choque. El tren de viageros, que era express y se componía de 18 coches, iba remolcado por dos poderosas locomotoras, lo cual explica sus efectos destructores.

El primer coche sufrió poco, pero los tres siguientes se hicieron mil pedazos. Entre estos despojos estaban los restos de das personas muertas. En medio de estos horrores ocurrió un hecho singular. Un marino, que iba dormido en uno de los coches que se hirieron pedazos, no se despertó con el choque, y fué hallado después del accidente dormiendo aun entre dos cadáveres y sin darse cuenta de lo que había pasado.

Dice un periódico de Nueva-York: «La viuda americana con quien se ha casado el padre Jacinto, estuvo separada de su anterior marido y viviendo por Europa una porción de años. Allí abjuró el protestantismo, que volvió a adoptar cuando regresó a este país al recoger la herencia de su esposo, reabjurandolo de nuevo, convertida por el padre Jacinto.

en Paris, poco tiempo después.»

En el Ferrol no había otros buques de la escuadra que las fragatas Blanca y Sagunto, ambos en astillero reparando importantes averías, y desarmada en La Grana la corbeta Mazarredo.

Hay, pues, imposibilidad material de que los insurrectos se hayan apoderado en todo caso de otro buque que del pequeño vapor remolcador que presta el servicio en aquel apostadero.

Uno de los remolcadores que se hallaba en el puerto del Ferrol se ha hecho a la mar, librándose de los sublevados.

Además del brigadier Pozas y el ex-capitán Montijo, hay entre los sublevados del Ferrol un comandante de caballería cuyo nombre no se dice.

Las tropas, poseñadas de los castillos de San Felipe y la Palma, ejercen una gran vigilancia para impedir el paso de buque alguno por la embocadura del puerto del Ferrol. Favorece este propósito el estado del mar, bastante agitado desde hace algunos días por aquella parte de la costa.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Pocas noticias de actualidad, de alguna importancia, circulan hoy; domina la atención pública la expectativa de lo que sucederá mañana en la sesión de la Comisión permanente de la Asamblea, gracias a los fatídicos anuncios, hechos por los órganos de los *bonnets à poil*, de gravísimas interacciones y de las trascendentales consecuencias que podría acarrear una contestación poco satisfactoria por parte del gobierno.

Ha venido a exasperar todavía más la bilis de los señores realistas, la relación que hace hoy un periódico de las palabras que M. Thiers ha dirigido al prefecto del Ródano, al despedirse este funcionario de regreso a Lyon. Asegúrase que el Presidente de la República ha dicho a M. Gontenet: «Decid a vuestros administrados que pueden tener toda confianza en mí. No arrastraré a nadie a correr aventuras. No soy republicano de la vispera, pero estoy persuadido de que toda monarquía es imposible en nuestro país. Haré cuanto de mi dependerá para fundar la República en Francia, estando convencido que solo ella puede dar satisfacción a todos nuestros intereses.»

Añadiría a esto la poca importancia que el gobierno parece dar a la *ovation-charriva* de los peregrinos de Lourdes en la estación de Nantes, el triunfo seguro que ya se dibuja en el horizonte de las candidaturas republicanas en los siete distritos electorales convocados para 20 de este mes, y el discurso de Grenoble que todavía les escuece, y os podreis formar una idea del grado de exasperación a que ha llegado el hombre reaccionario. Sin embargo, no creo que la discusión

que tenga lugar mañana en el seno de la comisión permanente, adquieran las proporciones que algunos afectan suponer; M. Thiers que asistirá a la sesión hará uno de sus acostumbrados juegos de equilibrio, dirá que M. Gambetta ha comprometido la República, pero que ellos, los incorregibles, comprometen la Francia con sus impaciencias, etc., etc., y tutti contenti.

Parece que ya está combinado el anunciado movimiento prefectural. Pocos nombres nuevos aparecerán en el *Officiel*; todo se reducirá a una especie de *chasse-croisé* administrativo. El prefecto del Isère será la única víctima sacrificada para calmar las iras de los dioses de la derecha; pero por contra, como *fiel de consolation* al partido republicano, se guitará al famoso Gaigues, alias de Champvans, de la prefectura de Nîmes, sustituyéndole por otro funcionario mas identificado con el cambio que ha teñido la política francesa desde el 4 de setiembre de 1870.

Los periódicos católicos vienen llenos estos días de telegramas, que nos traen noticias de los famosos peregrinos de Lourdes. Hoy ya están de regreso, y dice un telegrama expedido desde una estación intermedia: «Los peregrinos están animados de un espíritu religioso que raya en exaltación, y se conoce que vesten todavía bajo la impresión de los numerosos milagros que se han verificado en la Gruta, antes de la partida. Pero, a reglón seguido añade: «Han sucedido algunos percances; el mas grave ha sido el de un anciano de setenta años, peregrino venido de Châtres, que ha muerto cayendo en un precipicio desde la cima de una montaña que domina Lourdes.»

Me parece que la familia del muerto desconfiara algo tanto de la potencia milagrosa de una Santa, que no habiendo impedido que muriera tan desastrosamente, un pobre viejo venido desde tan lejos para adorarla. — Los otros, según

informa el *León*, siguen su camino.

Por el Sub-gobierno de esta isla se publicó ayer por la mañana el siguiente telegrama:

«El Exmo Sr. Gobernador civil de esta Provincia en telegrama de las seis y cuarenta y cinco minutos de esta tarde y recibido á las siete y cinco minutos, me dice lo siguiente: «El Exmo Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de hoy me dice lo siguiente. — Al amanecer de hoy los sublevados del Ferrol han abandonado el arsenal proclamando los mas huir en lanchas y remolcadores por la parte de Seijo y los que han intentado escaparse por la población, han caído en poder de nuestras tropas. — En el Seijo están fuerzas de carabineros, el puente de Puente-Déhume está guardado y han salido varias columnas en persecución de los fugitivos que difícilmente podrán escapar. Los que se han refugiado en los buques surtidos en la bahía han enarbolido la ban-

dera nacional. El arsenal está ya en poder de las fuerzas del Gobierno.

Lo que he dispuesto hacer público para que llegue á conocimiento y sirva de satisfaccion á los leales habitantes de esta isla. Mahon 17 de octubre de 1872.

—El Sub-gobernador, José Feliz.

He aquí el telegrama particular que nosotros hemos recibido:

Palma 18 (2:26 tarde.)
Aviso ay Mahon 18, (2:40 id.)

Las tropas del Gobierno han entrado en el Arsenal del Ferrol.

Los sublevados huyen en lanchas cañoneras y remolcadores.

ANTONIO TALTAVULL.

La funelon lírica que debía verificarse ayer en nuestro coliseo, tuvo que suspenderse á causa de encontrarse indisputado el tenor ciudadano Masato.

Hoy debe tener lugar.

Por un telegrama recibido el jueves por la noche en la Administracion de vapores correos de esta ciudad, que nos ha sido proporcionado, sabemos que el «Menorca» continuaba detenido en Barcelona á causa del temporal.

Dice un periódico que ya hay falsificaciones de los sellos de correos puestos en circulación últimamente.

Igualdad ante la ley. — El Ayuntamiento de Tarazona ha impuesto á los curas de aquella localidad la contribución municipal y provincial en atención á que las funciones sacerdotales deben considerarse como una verdadera industria. Los canónigos deberán satisfacer veinte pesetas al año y los beneficiados de la catedral catorce. Con este motivo un diario carlista de Madrid lanza la excomunión mayor contra el citado ayuntamiento.

Un periódico de Castellón publica un anuncio con el epígrafe de «Vergonzante», en el cual se suplica a don José Martínez Iglesias, Maestro de instrucción primaria, de 70 años de edad y 36 de profesion en un pueblo de la provincia de Segovia, que en la actualidad se halla recorriendo los pueblos de la provincia de Aragón pidiendo limosna entre sus compatriotas, durmiendo en las parideras y en los pórticos de las ermitas, para que se presente á la redacción de dicho periódico en donde se le dará razón de una caritativa persona que desea recojerle en una casa donde encontrará el amparo debido á su vejez.

CLUB REPUBLICANO
Federal de Mahon.
Habiéndose acordado en junta ge-

neral extraordinaria celebrada el 2 del actual convocar una reunión para el domingo próximo 20 del que rige á las 8 y media de la noche para zanjar definitivamente el asunto para el cual fué celebrada dicha junta, queda anunciada esta, confiando asistirá la mayor concurrencia.—El Presidente, Lorenzo Segui.

AULTO GATOLICO.

Santo de hoy.

San Pedro de Alcantara, confesor y fundador.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace visita á la Virgen de la Anunciata.

Santo de mañana.

San Juan Cencio presbítero y confesor y Santa Irene virgen y mártir.

Movimiento del Puerto.

Entrados en cuarentena el dia 16.

De Cardenás y Nueva York en 81 días, polaca goleta esp. Teresina, de 136 ts., cap. D. Francisco Maristany, con 9 trip. y petróleo.—7 días cuarentena.

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Max. Min.		Higrómetro á las 9 horas m.	Pronóstico en milímetros.	Sencillad media
		Máx.	Min.			
18	753.7	12°	16.7	82	1°	5

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos. Dia 18. — S. fresco. — 4°

Observaciones Astronómicas.

SOL. — Sale á las 6 h. 14 ms. — Póñese á las 5 h. 16 ms.

LUNA. — Sale á las 6 h. y 58 ms. de la T. — Póñese á la 8 h. y 44 ms. de la M.

VARIEDADES.

En algunas poblaciones de Turquía se han sublevado las mujeres contra el aumento de precio y mala calidad de los tabacos, saqueando algunas tiendas y matando á dos espededores. Así lo dice un colega.

Trescientas cincuenta y cuatro sectas protestantes nada menos han eu la ciudad de Nueva York y 72,451 congregaciones religiosas en toda la república.

Mientras los japoneses compran barcos de guerra ó los mandan construir en el extranjero, los chinos los hacen por si mismos. Recientemente botaron al agua una fragata de madera de

3 000 toneladas, cuyo armamento se compodra de artillería del sistema Krupp, y ahora han llevado de Europa un ingeniero naval para proceder á la construcción de buques blindados.

En el decenio de 1860 á 1870

han ido procedentes de Europa e establecerse en la república de los Estados Unidos de América, 910.121 alemanes, 560.831 irlandeses, 751.769 ingleses y escoceses, 58.189 suecos y noruegos, 19.363 franceses, 24.532 suizos, 13.042 daneses, 11.691 italianos, 13.205 holandeses y 10.340 españoles. Total, 2.873.219. Agréguese a esta suma respetable la emigración que recibió esa república de todo el resto de la América, de Asia y de Oceanía, y bien podrán elevarse a 3.000.000 la suma total de los diez años.

Anuncios.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc., etc.

HACE SABER á los oficiales graduados de la Reserva y Contramaestres de la Armada, que por superior disposición del Almirantazgo deben proveerse varias plazas de Vigias en Semáforos de la Península. Los que deseen obtener dichas colocaciones y pertenezcan á las citadas clases, pueden presentar sus solicitudes en esta Comandancia para dárles el curso correspondiente.

Mahon 16 Octubre de 1872.—J. Cardona y Netto.

El Intendente Militar del Distrito de las Islas Baleares.

HAGO SABER: que estando autorizado por Real orden de 20 de Setiembre último para admitir muestras de crin vegetal y de cuantas materias análogas puedan servir para el relleno de la camisa militar, en sustitución del que hoy generalmente se usa, así como las memorias, explicaciones y datos que suministren sus autores á fin de que la Junta nombrada al efecto haga los estudios y experiencias indispensables para formar un juicio exacto acerca de su origen, preparación, salubridad, duración y economía, invito á todos los sujetos que quieran presentar dichos datos para que lo verifiquen en esta Intendencia, todos los días hasta el 24 del corriente mes, á las doce de su mañana en que se cerrará el acto, para informar con el debido acierto á la superioridad.—Palma 11 de Octubre de 1872.—Antonio de Mendoza.—Es copia.—El Comisario de guerra—Ramon Sotres.

CAZETILLA.

BRONQUITIS.

Creemos oportuno recordar á nuestros lectores que, en las épocas en que los cambios repentinos de temperatura y los enfriamientos súbitos ocasionan numerosos accidentes, mas ó menos graves, el alquitran de Guyot reemplaza con ventaja y economía muchas tisanas y pociones para curar los resfriados, bronquitis, catarros, irritaciones de pecho y enfermedades de garganta. Basta verter en un vaso ó en una taza de agua la cantidad de licor contenida en una cucharilla de café, para obtener instantáneamente un agua de alquitran limpia, de un gusto agradable, y á tan mínimo precio, que con un frasco, que no cuesta sino dos francos, hay para preparar una docena de litros de agua alquitranada.

M. D., de Bruselas, de edad de 47 años, padecía desde hacia siete años una bronquitis que había concluido por determinar un considerable debilitamiento físico. Cansado de remedios, se decidió por mis instancias, aunque no sin dificultad, á ensayar el licor de Alquitran de Guyot. Bajo la influencia de este medicamento, las funciones digestivas se despertaron rápidamente, la tos disminuyó muy pronto, y desapareció por completo antes de la sesta semana. A los tres meses, la cura era radical. M. D. toma todavía el alquitran y promete no abandonar jamás su uso.

(Extracto del periódico de medicina Le Scalpel).

LA HERMANA ANA.

La BIBLIOTECA FESTIVA, que con tanto éxito publican en Madrid los conocidos editores Sres. Medina y Navarro para formar la colección completa de las obras de Paul de Kock, acaba de dar á luz una de las más interesantes y conmovedoras de este popular escritor. Bastante conocida es en todo el mundo La Hermana Ana, y no tenemos necesidad de encomiar su mérito. Forma esta obra dos tomos de muchísima lectura que se venden á cinco reales cada tomo, como todos los de la misma colección. Los pedidos a los Sres. Medina y Navarro, Arevalo, 16, Madrid.

Tambien se admiten pedidos en la imprenta de El Menorquin.

ARMAS! ARMAS!

OJO CAZADORES!

Se garantizan y dan á prueba, calle del conde del Asalto, 9, tienda y Lancaster, 1.

BARCELONA.

ÚNICO DEPÓSITO EN CATALUÑA
DE ALQUILER Y ARRIENDO DE ARMAS Y ARTILLERIA.

DOMINGO COSTAS.

Rewolvers. desde 50 á 500 rs.
Pistolas. desde 9 á 80 »
Escopetas Lefaucheux de 160 á 2000 »
Id. a piston. de 80 á 500 »
Cartuchos Lefouché n.º 16 el 100. 13 »
Paquetes pólvora de caza: RONAL 3 »
Se hacen descuentos al por mayor.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábre-gues hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

Cuentos y Fábulas de Hartzenbusch.—2 tomos 8.º de más de 270 páginas.

Obras literarias de Fr. Polipodio de Salamanca.—Un tomo 8.º de 326 págs.

Théatre de Mr. Eugene Scribe, de l' Académie française.—Dos tomos rústica 4.º de 500 páginas cada uno, los dos tomos.

Obras del Maestro Fray Luis de Leon.—Un t. folio de 491 págs.

3000 toneladas, cuyo armamento se compodra de artillería del sistema Krupp, y ahora han llevado de Europa un ingeniero naval para proceder á la construcción de buques blindados.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insopportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (*Coudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VIJIGA

RESFRIADO

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

AFFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (*Coudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica y Espana. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

OBRAS DEL DR. J. L. CURTIS, MÉDICO CONSULTOR.

GUÍA MÉDICA DEL MATRIMONIO

que padecen de resultados de sus excesos, de hábitos solitarios ó del contagio; seguido de observaciones sobre la espermatorrax, la impotencia, la esterilidad, etc.; el tratamiento de Sifilis, de la Gonorrax y de la Blenorragia; cura del contagio sin mercurio y su prevención usando la receta del autor. (*Su infalible Loción.*)

Un tomo en octavo con 16 láminas de color, al precio de DOCE RS. en Barcelona y CATORCE fuera. Vendense estas obras en Londres, domicilio del autor, 15 ALBEMARLE ST. PICCADILLY, W. Barcelona, en casa de su editor Salvador Manero, Plaza del Teatro, 7 y Ronda 128, a donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su importe en libranza 6 sellos.

España y América, los correspondentes de la casa.

Los enfermos pueden dirigirse por correspondencia al doctor Curtis, para consultarle, remitiéndole el honorario de 100 reales vellón en sellos de correos.

Consultas en cualquier idioma.

MAHON: principales librerías.

BUÑUELOS

Los habrá los sábados, domingos y días festivos á 15 céntimos la libra, en la casa calle de las Moreras que forma esquina con la del Bastion.

PARA MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES Y ROSARIO.

Nuevo servicio y comunicación rápida por medio de los grandiosos y modernos vapores de 4500 toneladas y máquinas de gran potencia.

NORD AMERICA, SUD AMERICA, EUROPA Y ESPRESSO

Este último de 3500 toneladas. Saldrá de BARCELONA para dichos puntos con escala en Cádiz, el dia 5 de noviembre el

ESPRESSO.

Admitiendo solamente pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Vino, pan y carne fresca todos los días.

Los pasajeros de 3.^a clase serán alojados en grandes cámaras debajo cubierta, iendo de cuenta del buque el colchon cabecera y manta.

J.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instrucción primaria.

Segunda edición corregida y aumentada.

Vendese al infinito precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero, y en la Ciudadela, Colgio Ciudadelano de Juan Benjamín.

Cámara separada para señoras en tercera clase, en la calle H. Iñakieta 14. Consignatarios Sres. Juliá y Ballesteros, plaza de la Merced, n.º 4, Barcelona.

Con la 100 consignatarios en la calle de la Merced, 14. Consignatarios Sres. Juliá y Ballesteros, plaza de la Merced, n.º 4, Barcelona.

En la calle de la Merced, 14. Consignatarios Sres. Juliá y Ballesteros, plaza de la Merced, n.º 4, Barcelona.

Consuncion y Empobrecimiento de la sangre.

Los médicos prescriben diariamente las Píldoras de ioduro de hierro para curar la tisis, las escrufulas, las afecciones cancerosas, para resolver las glándulas y para combatir los dolores de estómago, el empobrecimiento de la sangre, la irregularidad de la menstruación, los colores pálidos, las supresiones, etc.; pero, con frecuencia, su efecto es incompleto y concluyen por fatigar al enfermo. Tomado en su lugar las Píldoras de ioduro de hierro y de manganesio, de Burin du Buisson, aprobadas por la Academia de medicina de París, los resultados son mas rápidos y mas persistentes. La ausencia del manganesio en la sangre, en la cual se encuentra siempre en unión del hierro, es muchas veces la causa de la enfermedad, y administrando este nuevo elemento en estado puro, tal como se encuentra en las Píldoras de ioduro de hierro y de manganesio de Burin du Buisson, los médicos evitan las recaidas y combaten la enfermedad con éxito seguro.

Un Remedio eficaz contra la Tisis.

Los señores Grimault y Compañía, farmacéuticos de París, preparan desde hace 20 años el Jarabe de hipofosfato de cal, que es la verdadera panacea para esta terrible enfermedad. Bajo su influencia, la tos se calma, los sudores nocturnos cesan, la opresión desaparece y el enfermo recobra rápidamente la salud y las carnes. Como su eficacia ha dado lugar a numerosas imitaciones, debe el consumidor asegurarse de si lleva cada frasco la firma Grimault y Compañía. Tengase presente, para distinguirlos de los otros, que este jarabe es de color rosa.

Nueva medicación del Asma.

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado a pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los Cigarrillos indios de Grimault y Comp. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenía algún acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparla.

Cura de las purgaciones.

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes; pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. Las Cápsulas de Matico de Grimault y Comp., no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo se disuelve en los intestinos y permite al medicamento posarse pronto en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la escencia de Matico, arbusto del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Cápsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Medicina de los Niños.

El Jarabe de rábano yodado, de Grimault y Compañía, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao. Pero los resultados de este medicamento son verdaderamente notables en los niños; solo en París se le administra cada año á mas de 20,000, ya sea contra la inflamación de las glándulas del cuello, y la palidez y flacidez de las carnes, ya contra las erupciones de la cabeza y del rostro, el uso de la costra lactea, la falta de apetito, etc. Esta medicina ha llegado á ser, por decirlo así una necesidad doméstica, y toda madre previsora administra a sus hijos dos ó tres frascos en primavera y en otoño. De esta manera, se les previenen las enfermedades, se les facilita el desarrollo y se abre el apetito.

A las personas debilitadas.

El Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C., farmacéuticos de París, reúne los dos mejores tónicos de cuantos poseen la materia médica, á saber: la quina, que es el febrífugo y el reparador por excelencia, y el hierro, que es el que reconstituye la sangre. Este medicamento es el que diariamente prescriben los médicos de París á las señoras y á las jóvenes delicadas que padecen dolores de estómago, y que tienen color pálido, flores blancas. Es irregular en la menstruación. Para los niños, los ancianos y las personas de sangre empobrecida, es el reparador por excelencia, porque abre el apetito, favorece la digestión y devuelve á la sangre su color y vigor naturales.

Los farmacéuticos citados preparan este mismo medicamento con base de vino de Málaga bajo el nombre de Vino de quina ferruginosa. No estropea el estómago.

No mas jaquecas.

La eficacia del Inga de la India de Grimault y Comp., farmacéuticos de París, está comprobada por la inserción de este medicamento en la farmacopea francesa que se publica por orden del gobierno. Un solo paquete de este polvo vegetal inofensivo, desleido en un vaso de agua, basta para que desaparezcan inmediatamente las jaquecas, los dolores de cabeza y las neuralgias. Las propiedades tónicas del Inga hacen también que sea un medicamento precioso para combatir la diarrea y la disentería. Exijase el sello Grimault y Comp.

PASTILLAS DIGESTIVAS.

Hay de dos clases solas: fijas al hielo y líquidas.

- 1.º **Pastillas de lactato de soda y de magnesia** que son el remedio que prescriben los mejores médicos de París contra el desarollo de las funciones digestivas y de los intestinos, tales como gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, pituitas, agruras, eructos, acidez, vómitos después de las comidas, digestiones difíciles y dolorosas y los dolores de cabeza que de ellas resultan.

- 2.º **Pastillas de lactato de soda y de magnesia con pepsina.** Los médicos les dan la preferencia sobre las primeras cuando la afecction del estómago proviene de la escasez del jugo gástrico que es el agente de la digestión; la pepsina, que no es sino el mismo jugo gástrico extraido del estómago de los carneros, lo sigue admirablemente.

Se venden en una caja que contiene 100 pastillas.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

LA PALMA.

CONFITERIA Y PASTELERIA.

Calle Hannover n.º 17.

Se encontrará en la misma, á 3 rs. vn. la libra, la tan celebrada

no carbónica o de azúcar en polvo, que es el mejor remedio para la diabetes.

CARNE DE MEMBRILLO.

Tablas de reducción de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F.

y D. S. V. Se publica en la revista de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Vendese en esta imprenta al infinito precio de medio real vellón.

MAHON 1874 = Tip. de Fabregues hermanos, Castillo, 38.